

# 特雷莎·梅访华首站：登黄鹤楼看京剧表演

人物名片

据央视新闻客户端消息，英国首相特雷莎·梅昨起对中国进行为期三天的国事访问。1月31日早上8点20分，特雷莎·梅乘专机飞抵湖北武汉，开启她就任首相以来的首次访华之旅。

特雷莎·梅在武汉仅停留一个上午，行程相当紧凑：第一站前往武汉大学出席湖北英国教育文化交流展，并与学生互动交流。在发表简短演讲时，特雷莎·梅说，中英两国之间建立起来的外交关系已经步入了一个“黄金时代”。中国是一个充满自信、高瞻远瞩的国家，并在国际舞台上扮演者日趋重要的角色。此外，特雷莎·梅一行还前往武汉江滩。在武汉的最后一站，特雷莎·梅和丈夫一行登上著名湖北地标黄鹤楼，并观看了京剧表演。

离开黄鹤楼后，特雷莎·梅飞赴北京，出席新一轮中英总理年度会晤。访华期间，中方领导人将同特雷莎·梅分别会见和会谈，就中英关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

在英国前首相卡梅伦时代，中英双方共同描绘了双边关系“黄金时代”新蓝图。在英国“脱欧”公投上台的梅，延续中英关系“黄金时代”大方向，着力塑造“全球化英国”。



1月31日，英国首相特雷莎·梅在武汉黄鹤楼前观看京剧表演 新华社发

## 拥抱“黄金时代” 中英关系保持持续发展的态势

“我会致力于保持英国与中国关系的‘黄金时代’——不仅仅因为中国是重要的贸易伙伴，更是因为同为安理会常任理事国，中国作出的决定能和我们的决定一起改变这个世界。”一个月前，梅在伦敦金融城市长晚宴上发表演讲时说。

2015年10月19日至23日，国家主席习近平对英国进行国事访问，与时任英国首相卡梅伦共同开启持久、开放、共赢的中英关系“黄金时代”。梅上台后继续坚持中英关系“黄金时代”的大方向，中英关系保持持续发展的态势。

2016年9月，梅出任首相后不久出席在中国杭州举行的G20峰会。之后，她批准重启中英法三方合作的欣

克利角核电站项目。

2017年初，她在接受《金融时报》采访时明确表示：“我当然要去中国访问，我们在考虑什么时候适合。我们显然看重与中国的贸易关系。”

梅认同全球自由贸易，主张英国“脱欧”后加强对华经贸合作。去年达沃斯世界经济论坛年会之后，她说：“习近平主席在达沃斯的讲话以及对全球自由贸易重要性的评论引人关注。”

后“脱欧”时代，英国政府提出塑造“全球化英国”，将目光投向欧美盟友之外的其他国家，中英关系也因此迎来新机遇。此次梅访华期间，预计双方领导人将巩固战略共识，拓展务实合作，赋予“黄金时代”新内涵。

## 就任“脱欧首相” 与欧盟达成阶段性谈判成果

2016年7月，身为“低调疑欧派”的梅在英国公投决定脱离欧盟后临危受命，出任英国首相，成为英国历史上第二位女首相。

执政一年多来，梅内忧外患不断，内有党内“倒梅”阴谋、政局混乱，外有欧盟步步紧逼、谈判艰难。虽然遭遇执政危机、高官丑闻、恐怖袭击等重重挑战，但这位将“脱欧”视为头号任务的首相依然带领英国政府与议会走完了“脱欧”谈判内部程序，与欧盟达成阶段性谈判成果。

在号称史上最艰难的英国“脱欧”谈判中，梅在多方之间斡旋奔命，充分展露出坚忍沉稳的性格，这种性格与其成长经历密不可分。

她曾在多个场合回忆父亲对她的影响。

作为一个牧师的独生女，梅以父亲的身份为荣，她很小就明白在父亲面前她的“小需求”永远排在公众的“大需求”之后。父亲关心时事，梅耳濡目染，12岁起每周末在保守党办公室帮忙做事。在牛津大学读地理专业期间，热衷政治和辩论的她成为大学辩论会主席。

扎实苦干、不喜社交，这两个特征从梅少年时就开始显现。喜欢她的人认为这是她的优势所在，也是她多年来不依靠出身和人脉、一路默默打拼成为英国第二位女首相的实力所在。

# 特朗普首份国情咨文：“新美国时刻”已到来 政治分析师解读：只是“新瓶装旧酒”

美国东部时间1月30日晚，美国总统特朗普在国会发表首份国情咨文，主题为“建设一个安全、强大和骄傲的美国”。特朗普说，“新美国时刻”已到来。

这份国情咨文在政策上提出的新举措不多，主要集中在基础设施建设和移民改革领域，同时再次提出中俄等竞争对手对美国利益、经济与价值观构成挑战。政治分析师解读，所谓“新美国时刻”只是“新瓶装旧酒”。美国内政外交仍围绕美国利益，国会两党争斗今后依旧不断。

## 了无新意 “新美国时刻”更多是在标榜业绩

特朗普在1小时20分钟的演讲中回顾了执政一年来的成绩，包括通过税改法案、吸引工厂和就业回流、降

低处方药价格等。

不过，美联社评论，特朗普提及的成绩并无新意。提及能源贸易时，特朗普说，美国目前是能源出口国。美联社1月30日评论，美国长期出口各种能源，进口能源量更多。如果特朗普意指美国成为能源净出口国，他显然脱离了目前的实际。

“很多汽车公司在美国建设、增加工厂，这样的事我们几十年没见了。”特朗普说。美联社评论，特朗普所说的“几十年”不准确。在特朗普上任前，汽车企业就已开始在美国开设或增加工厂。比如，日本丰田汽车公司2011年就在密西西比州开设工厂；韩国现代汽车公司在亚拉巴马州开设的工厂可追溯到2005年。

在国情咨文中，特朗普强调今后的施政重点包括经济、移民问题、贸

易等议题；在外交领域，美国将保持关塔那摩监狱运行，继续对极端组织“伊斯兰国”采取强硬态度等。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说，特朗普提到的“新美国时刻”更多是在标榜业绩。“国情咨文涉及的内容折射出美国在经济利益和安全责任上做出‘再平衡’，所有内容仍围绕美国自身利益。同以往政府相比，并无新鲜之处。”

## 党争依旧 特朗普呼吁所有人搁置分歧

据路透社1月30日报道，特朗普发表国情咨文时强调，国会两党应合作，在移民、基础设施建设等议题上妥协。

“我呼吁所有人搁置分歧，寻求共同点，发扬团结精神，我们需要向

选民展示这一点。”特朗普说。

路透社评论，就在特朗普呼吁共和党、民主党团结合作时，双方对这份国情咨文的反应堪称“冰火两重天”。共和党议员为特朗普发言连连欢呼，民主党议员则安静地坐在一旁。

中国国际经济交流中心交流部副部长袁幽薇说，特朗普在演讲中花了大量时间呼吁两党联合、国家团结，主要因为美国政治目前走到了关键的十字路口。“除国会两党之间的争斗，党内不同派别间也存在很大政策分歧，紧急外科手术切除一段小肠，病理检查才发现根本问题是称为‘弥漫大B细胞淋巴瘤’的血液肿瘤。”

袁幽薇说，特朗普政府今后若想完成移民改革、基础设施建设等方面的施政，需要得到民主党和地方政府支持，否则美国政治仍将延续去年僵局。（新华社·新华国际）

## 同步播报

### 中方：希望美方摒弃冷战思维 正确看待中美关系

针对美国总统特朗普在国情咨文中称中国、俄罗斯是美国的竞争对手，外交部发言人华春莹1月31日在例行记者会上表示，希望美方摒弃冷战思维和零和博弈的过时观念，正确看待中国和中美关系。

华春莹说，中美拥有广泛而重要的共同利益，同时也存在一些分歧，但两国的共同利益远大于分歧。历史和现实都表明，合作是中美双方唯一正确的选择，共赢才能通向更好的未来。

“希望美方摒弃冷战思维和零和博弈的过时观念，正确看待中国和中美关系，同中方相向而行，相互尊重，聚焦合作，管控分歧，维护中美关系健康稳定发展。”她说。（新华社）

**松山医话**

第五期  
名医专栏·松山医话



**刘松山**  
成都中医药大学附属医院血液科主任  
主任医师/教授、四川省拔尖中医师

# 腰痛、腹胀、贫血…… 老年人“小病”老不好 可要警惕“血疑”悄悄来了

都说病人最怕的是跟医生“相见恨晚”，耽误了病情。但在我的从医经验里，血液科医生却常对患者，尤其是中老年患者有一种“相见恨晚”的遗憾。经常感冒发烧、容易疲乏、腹痛、头晕……许多血液病的早期症状若出现在儿童和青壮年身上容易引起警惕，但如果是老年人，则往往被视为“人老了”的表现，最终导致很多患者到血液科就诊时，已发生了不同程度的漏诊、迟诊。

作为恶性肿瘤的一种，白血病更易侵袭“老一小”这样体虚之人，60岁以上老年人更是如此。对白血病这样的血液病，一方面，老年人要“知己知彼”并提高警惕，能否早发现对以后的治疗很关键；另一方面，一旦确诊白血病的老年人也无需“绝望”，采用科学的诊疗思路、中西医结合治疗，可提高生活质量甚至较长期生存。



## 小症状预示着大问题 但他们都忽略了

我有一位62岁的患者陈先生，最初的症状看似非常普通——腰痛，是一次干活扭伤了腰，各种药酒、膏药外敷，康复治疗，还当作骨质增生治疗过，还是越来越加重。进一步验血发现有中度贫血、肾功能异常，而且胸椎、腰椎CT发现多处骨折，辗转几家医院的科室，才在血液科确诊患了

称作“多发性骨髓瘤”的血液肿瘤，这时距离他最初腰痛发病已有大半年。还有一位67岁的患者，刚开始是急性左上腹胀痛、恶心呕吐，检查是“急性肠梗阻”，紧急外科手术切除一段小肠，病理检查才发现根本问题是称为“弥漫大B细胞淋巴瘤”的血液肿瘤。

腰痛、腹痛这些问题其实在老年人中本身很常见，但背后却隐藏着血液病、血液肿瘤的可能，血液病离老年人并不遥远。

## 老年血液病的根源：衰老

为什么血液病爱“青睐”老年人？《黄帝内经》提到：“年四十而阴气自半也，起居衰矣”。是指：不知养生之人，年到四十，肾中阴精已经衰减一半了，表现为“肝脾肾不足、气血阴阳虚”。从生理病理特点看，随着年龄的增长，骨髓中造血生血的骨髓逐步减少，造血功能不足引起红细胞减少，贫血是第一个表现的信号。第二个信号是出血，

如皮肤淤青淤点、牙龈出血等。第三个信号是体表如颈部、腋窝、腹股沟的无痛性的、逐步长大的淋巴结，是恶性淋巴瘤的重要表现形式。

大多数血液病可以反映在血常规有异常：白细胞、血红蛋白、血小板的数量急剧变化。老年人有了什么症状，到了医院不妨都做个血常规检查，是排查血液病风险的简单手段。

## 治疗普通血液病：中医理念有优势

对于再生障碍性贫血、血小板减少性紫癜这样的常见血液病，常规的免疫抑制剂、激素等有可能部分患者效果不理想，而负面影响却不小，有肝毒性、骨质疏松等，费用还不低。这时加入中医配合，可以发挥中医和西医各自的优势，取长补短、优势互补。

中医对血液病有独到的治疗思路，如“肾主骨生髓”理论，意思是通过补肾填精能够刺激和恢复造血。又如“血热妄行易耗血动血而出血”，以清

## 美FBI“二把手”突然离职 曾屡遭特朗普抨击

美媒称，美国联邦调查局(FBI)副局长安德鲁·麦凯布1月29日突然离职，而他原本计划2018年春天退休。他经常受到特朗普总统的猛烈抨击。

据美联社1月29日报道，在联邦调查局任职22年的麦凯布在2017年中曾一再遭到特朗普的公开批评。由于麦凯布妻子的政治联系以及联邦调查局一项未能导致对希拉里·克林顿刑事指控的调查，特朗普指责麦凯布存有偏见。

麦凯布曾担任联邦调查局多个领导职务，并深入参与了对包括2013年波士顿马拉松爆炸案在内的重大犯罪活动的调查工作。他本来在几周后可以办理退休。据匿名谈论内部人事变动的消息人士说，联邦调查局工作人员1月28日获悉，麦凯布将立即离开该局二把手职位。预计他将退休并享受全额退休金。

报道称，麦凯布的离职发生在联邦调查局局长克里斯托弗·雷近日调整其高层领导团队、更换掉另外两名高级助手之际。当一位新局长就职时，出现这样的变动并不罕见，但在特朗普公开对雷施压、令其开除曾是联邦调查局前局长詹姆斯·科米的心腹官员的背景下，这些变化尤为值得注意。

雷1月28日给联邦调查局雇员发邮件称，麦凯布将于3月18日退休，并否认此举源于政治压力。（新华社）

## 沙特反腐风暴中 “和解金”达千亿美元

沙特政府1月30日宣布，持续将近3个月的大规模反腐行动中，嫌疑人认罪“和解金”总额超过1000亿美元，381人受到传讯，仍有56人在押。

按照总检察长沙特·穆吉卜发布的声明，根据当前估算，和解金总额超过4000亿里亚尔(约合1060亿美元)。和解金形式为不动产、商业实体、证券、现金及其他资产。

去年11月4日，沙特国王萨勒曼宣布成立以王储穆罕默德·本·萨勒曼为主席的最高反腐败委员会，严厉打击贪污腐败和侵占国家财产的行为。随后，数百名政商界高官显贵被捕，包括一批王子。同月9日，穆吉卜说，超过200人被捕，估计涉案金额达1000亿美元。沙特政府表示，这场史无前例的反腐行动旨在改善沙特的商业环境，把收缴的不法收入用于改善中下层民众生活。

穆吉卜1月30日说，381人在反腐行动中受到传讯，其中56人仍然在押。获释人员或者被证明无罪，或者达成和解协议。继续在押的56人负有其他案件或者需要继续接受调查。

按照穆吉卜上次公布的在押人数，大约40人在过去一周获释，包括沙特首富阿勒瓦利德·本·塔拉勒王子。

阿勒瓦利德是沙特王国控股公司老板，身价估值170亿美元，有“中东巴菲特”之称。他1月27日获释回家。沙特官员披露，阿勒瓦利德与穆吉卜达成和解协议，但是没有公开和解金数额。

获释前数小时，阿勒瓦利德在沙特首都丽思卡尔顿酒店内的“囚室”接受路透社采访，称他没有受到指控，而是自愿配合调查。他还否认沙特政府要求他以60亿美元换取自由的报道。

除阿勒瓦利德，不少其他有身份的嫌疑人的也被关押在这座豪华酒店。路透社1月30日援引一名沙特官员的话报道，这座酒店内全部在押人员已经获释。法新社报道，酒店将于2月14日重新对外营业。（新华社）